A Via Lactea

Metalicidade: [Fe/H] = logy, %

Perfil de densidade do disco: n(z, R) = ng(e /%m0 4 0.085 - e=%/7s») . e~ fi/hr
onde ng = 0.02 estrelas/pc?’, hr > 2.25 kpc, 2ino 2 350 pC e zep =~ 1000 pc
Perfil de densidade do halo: na16(r) = 1o pato(r/a) ™35,
onde ngpale = 4 - 107° pc3, a = alguns kpc
Velocidade de rotagao: v(r) = /GM(r)/r

Densidade para uma curva de rotacao constante: p(r) =
Perfil de Navarro-Frenk-White: pnpw(r) = W’W

v(r)?
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Galaxias

Tipo Hubble de elipticas: E(10¢), e =1 — g, a e (3: semi-eixos aparentes
Raio de Holmberg ry: semi-eixo maior da isofota de uH = 26.5 mag/arcsec
Para discos: mesma coisa mas com u = 25 mag/arcsec’: Rgs

Raio efetivo, o raio que envolve metade da luz da galama Teo

Magnitude superﬁcial em Te: fle

4
Perfil de de Veaucouleurs: log;, { (:)} c [(é)l/ — 1],
bojo da VL: ¢ = —3.307, r. ~ 0.7 kpc, I, = brilho superficial em r;
em mag arcsec2: u(r) = . + 8.3268 {(2)1/4 — 1} (elipticas e bojos)

2em B

Perfil dos discos de espirais: u(r) = po + 1.09 (h%
Relagao Tully-Fisher: Sa: Mp = —9.95 - log; Umax[km/s] + 3.15,
Sb: Mp = —10.2-1og;y Umax[km/s] +2.71,  Sc: Mp = —11.0-10g; Umax[km/s] + 3.31
Luminosidade de uma espiral: log,, Reskpc|] = —0.249 - Mp — 4.00
Relagao massa do Buraco Negro central - dispersao de velocidades em elipticas ou bojos
de espirais: My, = a(a/ao)ﬁ, onde o = 1.66 - 10® My, o9 = 200 km/s e 3 = 4.86
Relagao Faber-Jackson: L o< of ou log;, 00 = 0.1 - Mp + const.
Plano fundamental das elipticas: L oc 03%% - 7005
Funcdo de Schechter: ®(L)dL ~ Lee /1" dI ou
®(M)dM ~ 10704+DM gy (104N =M)) g,
Vizinhanca da VL: M} = —21, a = —1.0; Virgo: Mpj = —-21£0.7, a = —1.24 £ 0.02

G2M?p( 2
Friccao dinamica: Fy; = C' - Uir) C . 37{\;[27

LMC: C' = 23; aglomerados globulares C = 76; ehptlcas C =160
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CGM

Tempo de captura de uma galaxia satélite: t. =

Raio méximo de captura: rp., = ,/%

Funcao de formacao estelar: B(M,t)dM dt = W(t) - {(M)dM dt,
U(t) = taxa de formagao estelar, (M) = fungao de massa inicial

Espectro (sincrotron dos jatos de um AGN): F, oc v~ ¢

Tamanho de uma componente esférica expondo variagoes na radiagao:
Transparente: R ~ cAt/2, opaca R ~ cAt, em redshift z: R ~ cAt/(1+ 2)



Relatividade

Transformagoes de Lorentz: o' =y(z —ut), ¥y =y, 2/ = 2, ' = y(t — %),
onde v = T 2/ ) fator de Lorentz

Dilatacao do tempo: At = ~vAt' > At/, ¢’ sendo o tempo proprio

Contracao de comprimentos: L =~'L' < I/, L' sendo o comprimento préprio
. S1—u2/c2

Efeito Doppler pra luz: vy = VO#?

onde u, é a velocidade de afastamento radial entre fonte e observador

Efeito Doppler radial (u, = u, uy = 0): Vops = Voy/ ;Z:;Z,
Efeito Doppler transversal (ut U, Up = 0): Vops = voy/1 — u?/c?

Momento linear relativistico: p'= ymv

Energia relativistica: E ymc?

Férmula ttil: E? = p*c? + m?c!

Intervalo no espago-tempo: (As)? = (cAt)? — (Ax)? — (Ay)? — (Az)?

Mudanca de frequéncia na variacao de altura: %—é’ = i?
Entre a superficie de uma massa esférica e um ponto “longe”: ’%’ =,/1— QTGé\f

: = S LAy vee — 2GM
Dilatacao gravitacional do tempo: A== 1 -5

. Aty o1 _ GM
Para um campo fraco: Ae 21 —25
Angulo de deflecao de luz por uma massa: Ay = 4(%\%4
Raio de Schwarzschild: Rg = 261
GM?

Momento angular maximo de um buraco negro: L., =
Radiagao de Hawking: 41 oc M2

tovap = 256072 (QGM) (—) ~ 21067 (MM@)?) anos

h
Lentes gravitacionais, raio de Einstein: 5 = /444 DIZ -

[

Cosmologia

redshift: A = (14 2)\g
para z < 1: v=cz
Lei de Hubble: v = Hod, HO ~ 71 kTH; para z < 0.13

até z ~ 2: d_Ho(z—H) Ea
Correcao K: Mxy =mx —(m— M) — Kx

Tempo de Hubble: ty = Hy ' = 13.8 bi. anos

tempo hoje: to; Lookback time: t1(z) = to — t(2)
Dilatacao cosmoldgica do tempo: ﬁ—ff: =1+z

Fator de escala: R = (1+2)7', hoje: R(tg) =1

Distancia entre dois pontos: r(t) = w - R(t), w é a coordenada comovente
dp.0

Distancia prépria entre um objeto e a Terra: d,(t) = R(t) - d,0 = %7,

hoje: d, o = d,(to) distancia Comovente
Distancia de luminosidade: d; = /-2 = (1 + 2) - dpo
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dr,

D dp 0
0 1+2 (1+2)2

Distancia de diametro angular: dq = 5 = % =



Parametro de Hubble: H(t) = %%ﬁt), hoje Hy
Lei de Hubble dependente do tempo: v(t) = H(t) - r(t) = H(t)R(t) - dpp,
Curvatura do Universo: K(t) = RQL(t), hoje K(ty) = k:
k = 0: plano; k > 0: fechado, k£ < 0: aberto
pm = densidade de matéria,
pr, = densidade de matéria barionica,
Prel = Urel/c¢? = densidade de componentes relativisticos,
pr = Ac?/87G = densidade de energia escura.
Pe = 3? g) densidade critica,  hoje pc.o = %
Parametro de densidade (componente X): Qx(t) = px(t)/pe(t),
hoje Qx.0 = px.0/peco
Parametro de densidade total: Q(t) = Qu(t) + Qa(t) + Qa(2),
hoje Qo = Qo + Lrero + a0
Parametro de desaceleragao: q(t) = —W = 0.5 Qun(t) + Qaa(t) — Qa(2)
hoje qo = 0.5 - Qo + Qrero — Qa0
Variacoes da equacao de Friedmann:

[(é‘fif) — %WGp — ;)ACQ} R? = —kc?

(%ddj) - 77TG<pm + Prel + PA)] R2 - _kCQ

(D1 = (m(t) + Qea(t) + (1)) R (1) = HX(t)[1 — Q)] R*(t) = —kc?
_(QmO+QrO+QAO)} HZ[1 — Qo] = —kc?

1
(%) —H2( relO+QAQR2+1_Q QrelO_Ql\,0>

H(z) = Hy (1 +2) [Omo(1 + 2) + Qaro(1 + z) + s +1 - 90}1/2
ca

pm(2) = (1+ 2) no = R pmo,
prel( ) = (1 + Z) Prel,0 = R_4prel,0
A = A?/87G = const.
temperatura: 7= R™'Ty = (1+ 2) - Ty
Universo plano (k = 0) s6 de matéria (pn(t) = pc(t), pra(t) = pa(t) = 0):
Riptano = (6mGpe ) /3t2/% = (3/2)*3(t/tw)*/?,
pm(t) oc t2
idade do Universo: tpl,moo =2/3 -ty
evolucao de : Q =1 + ot

1+Q z
Universo s6 de componentes relativisticos (pm(t) = pa(t) = 0):
R(t) o t1/2,
prel(t) X t_27
T(t) o< t=1/2

Universo de energia escura (pm(t) = pra(t) = 0):

R(t) = (o) "? ctioty/Oas
Astrobiologia

Equagao de Drake: N = R*- f, ne- fi- fi- fo- L



